



# ГРАЖДАНСКИЙ И НАУЧНЫЙ ПОДВИГ ТИТАНОВ

*Низами Гянджеви – великого азербайджанского поэта и философа по праву можно назвать гениальной личностью, открывшей новую страницу в истории художественного слова и философской мысли человечества. Жизненным кредо великого Низами, девизом его творчества является: «Величие слов и благородство дел». Всей своей деятельностью он утверждал силу и благородство человеческого духа как единственную незыблемую основу нравственности. Поэт отнесся к духовному миру человека как к бесценному дару. Он вознёс человеческую душу до немислимых высот и воспел её духовную красоту.*

В минувшем году исполнилось 880-лет со дня рождения этого величайшего мастера слова и мысли, призывавшего людей к самосовершенствованию и прививавшего им высокие моральные качества.

В связи с этой памятной датой было принято распоряжение Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева «Об объявлении 2021 года в Азербайджанской Республике «Годом Низами Гянджеви», что стало знаменательным событием в культурной жизни страны.

Юбилеи Низами Гянджеви всегда торжественно отмечались в Азербайджане. И в минувшем году состоялось огромное количество мероприятий, посвящённых этой памятной дате.

Знаменательно, что в этом же (2021) году исполнилось 150 лет со дня рождения выдающегося русско-украинского востоковеда и слависта, яркого представителя украинской литературы, исследователя истории тюркоязычных народов и украинской диалектологии, крупного учёного с мировым именем, писателя и переводчика – Агафангела (Агатангела) Ефимовича Крымского, чьё творческое и научное наследие является уникальным явлением в мировом востоковедении. Следует особо отметить, что именно он вернул Азербайджану великого Низами, долгие века считавшегося в научном мире иранским поэтом. Уникальное владение многими языками позволило великому учёному научно доказать, что Ильяс Юсуфоглу шейх Низами родился в Гяндже и является азербайджанцем.

Академик А.Е.Крымский близок и дорог азербайджанскому народу ещё и тем, что он является автором монументальной монографии «Низами и его современники». Этот труд учёного сыграл особую роль в области научного изучения и популяризации творческого наследия Низами Гянджеви не только в Азербайджане, но и во многих странах Ближнего Востока, Средней Азии и Западной Европы.

Агафангел Ефимович Крымский (Агатангел Ефим Қырымскотат) родился 15 января 1871 года во Владимир-Волынской губернии, в семье учителя истории географии. Предки Агафангела Ефимовича – выходцы из Крыма – происходили из крымских татар. На это указывает и фамилия учёного. В роду Крымских причудливо переплелись различные этнические нити.

Мать учёного была польско-литовского происхождения. По словам самого Крымского, его отец – «русский по происхождению, белорус по воспитанию, мать – полька». Но, имея крымско-татарские корни, сам учёный идентифицировал себя крымским татаринном.

Агафангел учился во Второй Киевской гимназии. Среднее образование будущий учёный получил в киевской Коллегии Павла Галагана (1885-1889), где особое внимание уделялось изучению восточных языков. Здесь он осваивает такие языки, как турецкий, итальянский, греческий, латынь и санскрит и, проникшись идеалами украинской культуры, принимает решение посвятить себя изучению прошлого Украины.

Уже в юном возрасте у одарённого гимназиста пробудилась огромная тяга к восточным языкам и культуре народов Востока. Жажда реализовать свой научный потенциал, и глубокий интерес к изучению восточных языков, привели юношу в одно из лучших учебных заведений Москвы – Лазаревский институт восточных языков (ЛИВЯ), где он в 1889-1892 гг. прошёл полный курс обучения. По окончании ЛИВЯ ему предложили работу на кафедре арабской филологии для подготовки к профессорскому званию.

В 1892-1896 гг. А.Крымский завершает курс обучения славяно-русского отделения историко-филологического факультета Московского университета. Среди преподавателей, оказывавших всемерную поддержку молодому студенту и сформировавших его научные взгляды, следует отметить двух учёных: Ф.Е.Корша и В.Ф.Миллера.

В 1896 году А.Крымский успешно сдал магистерские экзамены в Санкт-Петербургском университете по славянской филологии. За это время А.Крымский в совершенстве освоил ряд восточных и западноевропейских языков, и в целях углублённого изучения арабского языка и ориенталистики на два года отправляется в Сирию – Ливан.

Возвратившись в Москву, молодой учёный приступает к работе в Лазаревском институте. Он преподаёт историю семитских языков; руководит практическими упражнениями переводов с русского и арабского языков, читает лекции по истории, арабской литературе, преподаёт арабскую литературу, занимается изучением Корана, проблемами перевода на арабский язык философско-литературных текстов.

В 1900 году А.Крымский становится профессором, а на следующий год молодому учёному поручено было возглавить кафедру арабской словесности. До 1918 года А.Крымский является профессором кафедры арабской литературы и истории мусульманского Востока Лазаревского института. Одновременно он читает лекции в Московском университете в качестве профессора кафедры русского языка.

С 1900-1918 гг. А.Крымский принимает участие в деятельности Восточной комиссии, образованной московским архео-



логическим обществом. В состав комиссии вошли лучшие востоковеды Москвы.

Следует отметить, что в этот период комиссия при деятельном участии А.Крымского проявляет активный интерес к мусульманскому миру.

Несмотря на идеальные условия для дальнейшего творческого развития в Москве, в 1918 году учёный, повинуясь собственным принципиальным убеждениям, переезжает в Киев. И с 1918 года деятельность Агафангела Крымского напрямую связана с Академией наук Украинской ССР.

А.Е.Крымский становится одним из первых академиком-учредителей Украинской академии наук (УАН), первым её учёным секретарём. В этой должности А.Е.Крымский трудится с 1919 по 1929 гг. Он – помощник председателя Президиума УАН – академика Владимира Вернадского и одновременно возглавляет историко-филологический отдел УАН.

Академик А.Е.Крымский принимает также активное участие в общественной жизни Украины. Так, в 1920 году учёный избирается членом Киевского городского Совета рабочих и красноармейских депутатов, а в 1925 году – Всеукраинского Центрального Исполнительного Комитета.

С 1926 года А.Е.Крымский является членом правления Всеукраинской научной ассоциации востоковедов, профессором кафедры украинистики и восточной истории Киевского университета и возглавляет Институт украинского народного языка.

По инициативе учёного в Киеве, Харькове и Одессе была создана Всеукраинская научная ассоциация востоковедов.

В конце 20-х годов А.Е.Крымский с клеймом «националист» подвергся политической обструкции и был отстранён от участия в научной жизни.

Перелом в судьбе учёного наступил в конце 30-х годов, когда его общественные заслуги были оценены по достоинству. После долгого вынужденного перерыва он принимает учас-

*«Мы никогда не должны забывать нашу историю и исторических личностей.*

*К каждой странице нашей истории нам следует относиться с особым уважением и почтением».*

**ГЕЙДАР АЛИЕВ.**  
**Общественно-политический лидер азербайджанского народа.**

тие в научной сессии во Львове и произносит речь на могиле друга своей юности – поэта, учёного и публициста Ивана Франко.

В 1940 году академик А.Е.Крымский за свою активную научную деятельность был награждён орденом Трудового Красного Знамени и в этом же году ему было присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки Украины».

В 1941 году в Киеве был торжественно отмечен 70-летний юбилей выдающегося учёного. Однако 20 июля 1941 года против А.Е.Крымского было выдвинуто обвинение в национализме и участии в работе украинской националистической партии. Учёный был арестован и этапирован в Казахстан.

24 января 1942 года выдающийся учёный, историк тюрколог, славист, исламовед, иранист, филолог, переводчик, писатель, владевший по меньшей мере 16-ю живыми и классическими языками, А.Е.Крымский скончался в кустанайской тюремной больнице.

Ещё на протяжении долгих лет в авторских книгах, словарях и научных трудах цензура тщательно вымарывала имя А.Е.Крымского. Более 50-ти лет семья Агафангела Крымского не имела никакой информации о его судьбе.

Дело против А.Е.Крымского было закрыто только в 1957 году, а полностью его реабилитировали лишь в 1960 году.

Как уже отмечалось выше, академик А.Е.Крымский идентифицировал себя крымским татаринном. Не будучи по крови украинцем, он посвятил свою жизнь и своё многогранное творчество украинской науке и культуре.

Превосходно владея певу-

чим украинским языком, выдающийся учёный оставил прекрасные образцы прозы и поэзии, войдя в историю украинской литературы как её верный рыцарь.

Остаётся лишь отметить, что востоковедческие труды академика А.Е.Крымского переведены на многие языки мира и получили международное признание.

Научное наследие А.Е.Крымского поражает своим фантастическим диапазоном: сфера его интересов включает историю и филологию Ближнего и Среднего Востока, т.е. арабистику, иранистику, исламоведение, семитологию и тюркологию. При этом многие из его востоковедческих работ, (общее их количество достигает 879), написаны и изданы на украинском языке. Многие выдающиеся деятели литературы и культуры отзывались о А.Е.Крымском как об уникальном явлении в литературе и науке. Высокую оценку его научному наследию дали такие выдающиеся учёные, как академики Е.Бертельс, И.Кривошеин, профессор В.Бартольд и другие известные учёные востоковеды.

Академик А.Е.Крымский был первым советским учёным, опубликовавшим оригинальные исследования по истории Кавказской Албании, азербайджанских городов Шеки и Табала и открывшим некоторые неизвестные страницы истории Северного Азербайджана II-Хвв.

**Намазали МУСТАФАЕВ,**  
**учёный-исследователь, учредитель и председатель Общественного объединения «İnkışaf və Düşün» («Развитие и Мир»), лауреат Международной премии Фонда культуры Украины им. Бориса Олейника.**

Продолжение следует.